

旅行途中被强制推销 收藏投资被“割韭菜”

“天上的馅饼”专盯老年人

当今社会，老年人面临各种诱惑，有人利用老人希望享受高质量晚年生活的心理，骗取钱财；有人利用老人空巢、亲情疏离为切入点，骗取信任。

本版图片来自网络



追求高品质 掉进大陷阱

“能去南方旅游，有专人服务，还能把美容做了，简直‘三’全其美。可到头来赔了夫人又折兵。”去年，家住通州区梨园镇的李大妈在接到通州警方的电话后，方才醒悟。原来，自己的美容之旅竟是一个被精心策划的圈套。

2016年，退休的李大妈在家门口遛弯，偶然发现了一家新开张的美容店。穿着靓丽的销售员、精美装潢的店面、“专业医师”的甜言蜜语，让李大妈最终办了张会员卡。

几年间，“忠实会员”李大妈的消费已经超过了3万元，殊不知自己已经被店长记在了“具有高消费能力顾客”的名单之中。

去年，殷勤的店员向李大妈等老年会员推荐了“美容旅行团”项目，大伙儿可集体赴珠海

旅行，现场听专家讲座，免费做健康检查，机构提供一条龙服务。没和儿女打招呼，李大妈便匆匆启程。在珠海的经历不难想象：老人们被集中管理，“院长”亲自推销产品，在现场热烈的氛围下，李大妈交了10万元，完成了一系列“免费”检查。

前段时间，北京市通州刑侦支队李警官拨通了李大妈的电话，“大妈您想，一个给身体加热的理疗怎能杀死癌细胞？把血液抽出来再输回去，真的能净化身体吗？有事咱还得去正规医院！我们正在侦办一起全国性诈骗案，涉及十几个省，您办会员的这家美容机构资金链断了，所以专骗有消费能力的老年会员，‘忽悠’大伙到珠海做免费体检，实际为了骗钱充值。”听着李警官的娓娓道来，李大妈恍然大悟。

想贪小便宜 栽了大跟头

虽说退休了，但能不能再赚点儿钱？去年，81岁的周大爷背着家人忙了一单“大生意”，眼看着就要事成收款，销售员却越来越“冷漠”，这让周大爷上了火。

周大爷年轻时酷爱古玩，去年，一通推销电话让周大爷心血来潮。电话那头，销售员话语亲切，“大爷，我们是收藏品公司的，您要有什么想卖的老物件可以联系我，我们不收中介费，就赚点儿提成。”让周大爷觉得暖心的是，销售员常嘘寒问暖，甚至胜似自己儿女。

一次闲谈之间，销售员悄悄告诉周大爷，有香港客户想买一

座“玉观音”，出价大几十万元。虽说手中没有这么高级的藏品，但是周大爷还是把这件事记在了心中。

一个月后，一通陌生展览商的电话为周大爷带来了“玉文化展将在京开幕”的消息，“有心”的周大爷赶忙询问对方是否有“玉观音”，没想到对方竟表示肯定。周大爷喜出望外，赶紧找销售员一通合计：销售员出大头，周大爷出小头，拿到货后由周大爷保管。

几日后，周大爷如约收到了送货上门的“玉观音”，并现场支付了5万元现金。可此后，交易

便一拖再拖，销售员也日渐“冷漠”。等到这座玉观音“砸”在手里快一年了，心急的周大爷这才急着报了警。

前不久，案件终于水落石出，

办案警官透露，“玉观音”只是古玩市场的便宜货，成本在400元至500元。销售、展览商、送货小哥其实都是一拨人，整场“生意”都是他们的圈套。

遇险撂挑子 老人直叫苦

2023年汛期，因暴雨冲毁道路，一支包括45名老人的旅行团，被困在北京市房山十渡长达一周。

暴雨来临前，十渡镇域内所有景区、民宿均已关停，为什么还会有游客被困呢？

北京市房山区文旅局相关负责人解释说，这些老人并不是来十渡旅游的。7月30日下午，老人们从河北野三坡景区结束游玩后返京，降雨导致高速封闭，大巴车选择绕行十渡区域，没想到在千河口村遭遇了险情，河道持续涨水，老人们进退两难。

知情人透露，被困后老人们情绪激动，不少人抱怨道，因为旅行社要求多听一节课才会错过返程时间，如今旅行社和导游却不管不问，还要求自行解决食宿问题，部分老人因为携带药物少，担心药品

不够，心生焦虑，“这么危险，旅行社哪能临时撂挑子啊？”

老年旅行团被困后，房山公安分局和十渡镇党委紧急协调处置，将大家安排到了一处地势较高的民宿。雨停后，当地不少村民和商户拿出自家储备粮，送到民宿保障老人们的饮食。

被困的一周，十渡镇政府旅游办公室主任李冠龙与房山公安分局特警刘永硕、郭金振等人一直陪伴在老人们身边。8月5日，随着十渡地区道路恢复通行，受困老人们终于顺利撤离。

声称旅游却在行程中加上“听课”，实为推销产品，这样的案例屡见不鲜。北京市文化市场综合执法总队也发布提醒，希望广大游客理性选择合法旅游产品，保障自身安全和合法权益。

和儿女唠家常也是防骗利器

“我侦办过不少诈骗案，其中存在一个共性，很多老年人已经被骗，儿女还不知道有这回事。”办案警官向记者分享。组团旅行、追求爱好、重新就业、照顾孙辈……如今老年人丰富自己退休生活的方式五花八门。而儿女不能常回家看看，让犯罪分子有了可乘之机。

要知道，老年人与儿女勤沟通也是真正的防骗利器。敞开心扉和儿女聊聊往往能有新收获；做儿女

的，再忙也要常回家看看，收获不能只用金钱来衡量。

另外，凡事提高警惕，尽量从官方渠道获取信息也很重要。比如身体健康问题，美容机构、正规医院能做什么一目了然。盲目相信夸张的治疗效果，只怕人财两空。来路不明的讲座、推销、公益活动更是套路深、陷阱多，勿要给那些“大忽悠”以可乘之机。

来源：北京晚报